

同里杯天元赛奖金将大幅提高

本报讯 (记者 张建东) 记者今日获悉, 新一届同里杯中国天元赛的冠亚军奖金将大幅度提高。明年1月6日, 第34届同里杯中国围棋天元赛将在北京中国棋院开幕。

我国历史最长的新闻棋战——中国围棋天元赛由中国围棋协会和新民晚报社共同倡议并于1987年在北京创办, 至今已经

连续成功举办了33届。2000年, 江南古镇同里镇人民政府开始加入到了主办行列, 明年将迎来同里杯的20周年庆典。

为此, 同里杯中国围棋天元赛主办单位决定: 明年第34届同里杯中国天元赛冠军奖金由原来的25万元提高至40万元, 亚军由原来的10万元提高至20万元。此外, 所

有参赛棋手的对局费也有一定的提高。

第34届同里杯中国天元赛将分本选赛、本赛、挑战赛三个阶段。2020年1月5日本选赛将在北京进行, 1月6日中午开幕式将在中国棋院隆重举行。明年4月中旬将在同里天元文化苑进行天元挑战赛, 由新产生的挑战者与上届天元连笑九段进

行三番棋决战。

第34届同里杯中国围棋天元赛由中国围棋协会、新民晚报社、苏州市同里镇人民政府共同主办。

李世石在对阵人工智能“韩豆”的比赛中



体坛话题

韩国棋手李世石九段的三番棋告别赛昨天在韩国首尔进行。首战的结果多少令人意外。仅下了92手, 受让两子的李世石就执黑中盘击败韩国的围棋AI韩豆。在人类棋手已被AI全面超越的时代, 这个结果到底证明了李世石太强, 还是韩豆太弱, 只是颗“蠢豆”?

告别赛首局轻取韩豆

李世石太强? 还是AI太弱?

子棋筋, 很快在第92手投子认输。赛后, 李世石坦言, 虽然赛前曾针对人工智能对手进行专门训练, 但并未料想首局会获胜。对于获胜后的感受, 李世石表示有些“失落”。

作为韩国围棋传奇人物李世石九段24年职业生涯的最终战, 这场他与围棋AI的告别赛受到包括中国棋手在内的广泛关注。但首局的结果让人大跌眼镜。唐韦星九段笑称, “李世石的退役棋有点意思吧, 这种‘狗’也好意思牵出来……”连笑九段表示, 李世石第78手落后后, 韩豆突然出现很低级的失误, “看到那步棋时都没反应过来, 我当时都蒙了。所以李世石就那么轻松地获胜了。”

九段、李东勋九段等韩国五位顶级棋手保持全胜。对于韩豆“名不副实”的表现, AI研发团队队长韩昌律也表示完全没有想到, “第78手韩豆完全没有算到, 而且李世石九段对AlphaGo的‘神之一手’也是第78手, 真是太了不起了。78手前韩豆的胜率一直在上升, 第79手开始突然就下降了。”随后他解释, 可能还是韩豆学习让子棋的时间太短, “韩豆进行了两个月左右的让子棋训练, 但实际学习的时间很短, 因为不仅要训练让二子棋, 让三子棋也要有所准备, 应该是训练量不足导致出现问题。”

不好局面的。但本局这步棋, 职业棋手应该都会下在这里, 应该是理所当然的一手, 因此有些意外。”

根据赛程, 首局李世石赢棋后, 第二局取消让子, 第三局则离开首尔, 转在李世石家乡全罗南道新安郡进行。次局实际是分先的情况, 李世石执黑先行, 黑棋贴7目半。本次告别赛, 李世石的出场费为1.5亿韩元(约合90万元人民币), 每胜一局, 他将获得5000万韩元的奖金。今天, 李世石能否一鼓作气拿下韩豆赢得告别赛, 还是韩豆恢复水准为AI正名? 不少棋手为李世石打气。唐韦星说: “希望(李世石)再接再厉先拿下。”连笑说: “替李世石感到高兴。希望他能够发挥出自己好的实力, 第二局接着赢。”

本报记者 张建东 金雷

低级失误

从AlphaGo问世至今, 短短几年, 围棋AI已将人类棋手远远抛下。围棋界普遍认为, 面对AI, 顶尖的人类棋手即使受让两子也毫无胜算。2016年李世石在五番棋大战的第四局中, 凭借“神奇一挖”击败AlphaGo, 被看作是人类棋手的绝唱, 不承想, 如今在告别赛中, 韩豆却让围棋AI“丢脸”。

李世石选择与AI下告别赛, 是因为他觉得最后和自己下棋的人会有思想包袱, 因此拒绝了与自己的朋友兼竞争对手、中国棋手古力九段进行告别赛的提议。比赛采用的是升降制。第一局李世石受让两子, 黑棋需贴7目半。结果, 首局执黑的李世石第78手“飞”落后, 韩豆出现误判, 白棋被吃掉三

时间不足

韩豆2017年问世, 此前曾面对申旻垫

巴萨今晨主场0比0战平皇马

17年来最和谐的西班牙国家德比

一场0比0的平局让今天凌晨的第179次西班牙国家德比显得有些乏味。不过, 对齐达内来说, 连续第5次在诺坎普全身而退, 是做到这点的首位皇马主帅。积分榜上, 皇马与巴萨同积36分, 以净胜球数暂居第二。而巴尔韦德也保住了面子, 他连续7次率队面对宿敌保持不败, 也追平瓜迪奥拉的纪录。

从赛前的不少细节, 就能提前感受到这场国家德比和谐的气氛。做客的皇马与巴萨入住巴塞罗那的同一酒店索菲亚, 并一同赴球场。按照传统, 两家俱乐部的高层共进午餐, 皇马主席弗洛伦蒂诺和布特拉格诺出席, 巴萨这边, 巴尔托梅乌主席也没有缺席。皇马开往球场的巴士没有队徽, 只是印了两行标语“恐惧是敌人”、“愿力量与你同在”, 听上去更像是社会公益组织。这样的气氛也和加泰罗尼亚的政治局势有关。原本这场德比该在上周末进行, 因为加泰罗尼亚地区发生骚乱, 推迟到了今天。按照当地警方的计划, 若出现球场入侵, 这场德比做好了中止的准备。巴竟主席赛雷佐在赛前预测, 希望领先的两队放慢脚步, 等一等积分榜后面的球队, “认真地讲, 抛开政治因素, 我希望国家德比以平局收场。”

和梅西、苏亚雷斯、本泽马、贝尔等攻击手相比, 之后的90分钟里, 让人印象最深的是两名后卫的救险。比赛第17分钟, 先是皮克在门线上将皇马卡塞米罗的角球进攻挡出, 不久, 巴萨一波凌厉的进攻, 逼得库尔图瓦弃门而出, 幸好拉莫斯在门线挡住了对方的补射。赛前的巴塞罗那的街头, 出现了拉莫斯拥吻皮克的涂鸦, 看起来, 这位艺术家非常懂球, 他一定早就知道, 这场国家德比的主角和最后的结果, 就在两名中卫的脚下。



▲ 齐达内场内边线观赛
▶ 贝尔在进球被判无效后向裁判示意



本版图片 新华社

这是17年后巴萨与皇马的碰撞第一次以白卷收场。齐达内赛后表示, 自己对球队的表现很满意, 只是缺少进球, 他还特地表扬了贝尔, 认为弟子不仅进攻积极, 还担负起防守的重任。至于赛后米亚托维奇表示白卷让人无比想念C罗, 齐达内反驳, “我不担心球队的进攻, 最重要的是拥有破门机会, 而且踢得漂亮, 这一点今天我们做到了。”全场皇马有17次射门, 比巴萨多出几乎一倍。下半场贝尔曾打入一球, 但因为队友门迪越位被判无效。而巴萨似乎对皇马的高压防守和反击缺

乏办法, 巴尔韦德说: “对手向我们施加了很大的压力, 并且多次送出危险的长传。我们吃了很多苦头, 场上形势很紧张。”中场拉基蒂奇承认, 今天球队的进攻缺乏最后一传的质量, “这是一场可以用一粒进球决定胜负的比赛, 但没有发生。”

结束这场德比后, 巴萨与皇马的交锋记录均为72胜35平72负。射手榜上, 梅西与本泽马以12球并列第一。两支豪门的争冠游戏, 将留到伯纳乌见分晓。

本报记者 金雷

上海久事男篮又输了, 在主场不敌北控队之后, 遭遇尴尬的五连败。大鲨鱼再一次与对手鏖战至最后一分钟, 然而与此前的失利几乎如出一辙的是, 他们同样又一次倒在终场哨响之前。造成比赛失利的头号“罪人”, 仍是小外援麦卡勒姆, 赛后大鲨鱼主帅李秋平透露, 球队已经在试训新外援, 希望能通过换外援解决目前的难题。

客观地讲, 上海队五连败的责任不能光由麦卡勒姆一个人来背, 但这名救火外援确实让球队失望了。在代表大鲨鱼出战的6场比赛里, 麦卡勒姆场均得到25.8分7.5次助攻和4.0个篮板, 从数据上来看表现还可以, 不过他依然无法得到球队的认同——作为小外援, 麦卡勒姆缺乏的正是目前球队急需的突破能力。李秋平透露, 希望能找一个突破能力更强的小外援, “因为我们现在的状况是杀不进内线, 特别是在最后一节, 大家都犯规接近满了的时候, 就需要有个有杀伤力的球员给对手制造威胁。”

在前上海男篮队员徐咏看来, 目前大鲨鱼的大外援莫泰尤纳斯也受到了小外援的拖累, “莫泰还是更适合和一个有突破能力的后卫搭档, 更多通过挡拆去得分, 而不是像现在完全依靠个人能力去进攻。”徐咏表示, 莫泰尤纳斯在比赛中一次次对抗后摔倒, 都可能会增加他再次受伤的可能性, 如果连他也倒下了, 那么大鲨鱼本赛季就彻底没戏了。

目前正在上海男篮队中试训的小外援以赛亚·泰勒, 是一名2016年NBA落选新秀, 曾先后效力于骑士和猛龙队。由于大鲨鱼赛程很紧张, 目前只有一些年轻球员在陪泰勒训练, 他能否成功取代麦卡勒姆还不好说。另外, 目前大鲨鱼存在比较严重的进攻问题, 这个问题能靠更换一名外援解决吗? 一切还都是未知数。

本报记者 李元春

五连败后大鲨鱼还要换外援